

интерес и стремежи, за да работи в полза на млади и стари в Перущица. Проследявайки живота и на другите личности, посветили се на учителското поприще в селището, с право можем да твърдим, че такава е характеристиката на народния учител в Перущица през Възраждането.

В края трябва да добавим информацията от следващите дописки, отнасящи се до състоянието на училището непосредствено след априлските събития през 1876 г. Училищната сграда на школото „Св.св.Кирил и Методий“ отчасти изгаря при пожара, обхванал цялото селище. Мисията на лейди Емили Странгфорд в края на октомври и началото на декември месец я възстановява със съдействието на д-р Лонг и с предоставени материали от Барон Хиршовата железница. В издигнатата се от пепелта сграда се помещава първата за селото болница с медицинския екип на д-р Стифансон. Изчерпвайки мисията си, дори преди да е изцяло възстановено селището, благодетелката на Перущица изразява волята си - сградата да е отново ползвана за училище и упълномощава Пловдивската митрополия да следи за изпълнението и изпрати учител за децата им²⁸. Училището отново е отворено на 25 април 1877 г., както съобщава в дописката си община Перущица, с посещаващи го 135 момчета и 85 момичета. Отправя се молба от 8 май, за търсене на съдействие и помощ за новото школо²⁹. Впоследствие, Община Перущица изказва благодарност за отзивчивостта на ямболските жени, водени от г-жа М.Козловска, и към Иван Душков за подареното течение с абонамент на в „Напредък“³⁰. В нея се казва, „че за наука нашите дечица с възхищение и радост ще произнасят с невинните си уста в молитвите си имената на благодетелите си“³¹.

Информацията в използваните дописки от възрожденския печат попълва празнотите и очертават лакътущещия път на учебното дело в градчето. Път, който непрекъснато в името на своята Перущица, учителите заедно с цялото население подкрепят и успяват да извървят, предавайки своята любов, преклонение, жажда за знание и себеотдаденост в името на просвещението и българската кауза.

¹ Кепов, И. Въстанието в Перущица. Пловдив, 1931; Гълъбов, К. Въстанието в героична Перущица през 1876 г. С., 1956; Генкова, М. Етнографско изследване на Перущица 1938 г.- В: Ръкописен фонд от дипломни работи на катедра по славянско езикознание и етнография към СУ „Св.Кл.Охридски“, Унивеситетска библиотека С., № 95; Георги Натев. Исторически очерк. Пловдив, 1901 г.; Спас Гълъбов, в. „Южна България“, Пловдив, бр. 29-39, 11 окт. 1883; бр. 134, 136, 139, 141; март 1884г.

² Кепов, И. Цит съч. с. 9; ИМ Перущица, инв II № 2374, спомени Никола Гашаров, с.3.

³ Шишков, С. Стопанска анкета 1929 г.- В: ДА Пловдив, ф.52, оп.1 а.е.475; в. „България“, редовна притурка, Цариград, I, бр.5, 28 септ. 1859.